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รายงานการประชุมใหญ่สามัญประจ าปี พ.ศ.2561 

สมาคมเวชกรรมไทย 

ณ ห้องประชุมกลุ่มไลน์สมาคมเวชกรรมไทย 

วันท่ี 29 มีนาคม พ.ศ. 2562  

************ 

เริ่มประชุมเวลา 13.00 น. 

ระเบียบวาระที่ 1 เรื่องที่ประธานแจ้งให้ทราบ 

1. นายไกรสีห์ ลิม้ประเสริฐ นายกสมาคมเวชกรรมไทย ประธานการประชุมได้กล่าวเปิดการ

ประชุมและต้อนรับสมาชิกที่เข้าร่วมประชุม ขณะนี้มีสมาชิกเข้าร่วมประชุม 22 คน จาก

สมาชิกสามัญทั้งหมด 22 คน ครบองค์ประชุมแล้ว 

2. ผมต้องขอบคุณ หลายท่านที่เข้ามาช่วยสมาคม โดยเฉพาะคุณหมอพเิชฐ ที่เข้ามาช่วยแผน

ไทยอย่างทุ่มเททั้งแรงกายแรงใจ ทั้งๆที่ไม่มีความจ าเป็นต้องเสียเวลามาท าเรื่องนี้ ปล่อยให้

แผนไทยเป็นไปตาม การเปลี่ยนแปลงของกระแสวิทยาศาสตร์ ท าให้ผมนึกถึงท่านอาจารย์

หมออวย ท่านเป็นอาจารย์ผม ท่านมาท าเรื่องการแพทย์แผนไทย โดยท่านตั้งอายุรเวท

วิทยาลัย เพือ่ผลติแพทย์แผนไทยที่มคีวามรูท้างวิทยาศาสตร์การแพทย์ปัจจุบันและแผน

โบราณ ท่านอาจารย์หมออวย บอกพวกผมมาตลอดว่า ตอ้งดงึแผนไทยขึ้นมาแล้วจับมอื

เดินไปด้วยกัน ผมประกอบวิชาชีพนี้ท าให้รู้ว่าต้องมงีานอีกมากมายที่ท่านอาจารย์อยากให้

เราท า ท่านอาจารย์หมออวยเห็นคุณค่าของแผนไทย ท่านไม่อยากใหสู้ญหายไปจาก

แผ่นดนิไทย คุณหมอพเิชฐเป็นแพทย์แผนปัจจุบันที่ผมเชื่อวา่ คุณหมอมองเห็นคุณค่าของ

ภูมปิัญญาแผนไทย จงึจัดตั้งสมาคมนีข้ึน้มา ซึ่งเดิมผมคิดว่าต้องไปพัฒนาหมอแผนไทยใน

มหาวิทยาลัย แต่ผมก็เสียเวลาไปถึง 14ปี เพื่ออย่างนอ้ยยังคงเหลือหมอแผนไทยที่มอีงค์

ความรูห้ลงเหลอือยู่ และก็ล้มเหลวเพราะระบบ หลักสูตรตา่งถูกเขียนและบังคับให้เดินไป

ตามทางที่เป็นวิทยาศาสตร์ ท าให้แพทย์แผนไทยทุกๆสถาบันหา่งจากองค์ความรู้เดิมมาก

ขึน้ไปเรื่อยๆ ท าให้ผมคิดว่าไม่อยากจะไปวุ่นวาย สนใจอะไรกับแผนไทยแล้ว จนกระทั่งเห็น

คุณหมอมาท าเรื่องแผนไทย ด้วยเจตนาดี มีความเข้าใจในแผนไทย แล้วผมจะปล่อยให้คุณ

หมอเดินไปคนเดียวได้อย่างไร สิ่งใดที่ผมช่วยได้ หรอืแม้แตค่นแผนไทยทุกคนที่เห็นอย่างนีก้็

ต้องเข้ามาช่วยครับท าเท่าที่เราท าได้ครับ 

3. ประธานบริจาคหนังสอืเวชกรรมไทยประยุกต์เล่ม 1 และ 2 ให้สมาคมเวชกรรมไทย
จ าหน่ายน ารายได้ทั้งหมดเข้าเป็นรายได้ของสมาคมโดยไม่หักค่าใช้จ่าย จ านวน 160 ชุด 

ราคาชุดละ 400 บาท (ถ้าส่งไปรษณีย์คิดค่าส่งเพิ่มชุดละ 50 บาท) เงินจากการจ าหน่าย
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หนังสือทั้งหมดผมยินดีใหส้มาคมไว้ในการด าเนินกิจกรรมครับ สมาคมต้องมเีงินเอาไว้

ส ารองในการใชจ้่ายในบางเรื่องที่มคีวามจ าเป็นต้องใชค้รับ 

4. ผมพยายามอธิบายองค์ความรูท้างการแพทย์แผนไทยโดยท าเป็นยูทูปอธิบายประกอบ
หนังสือ คนที่อ่านได้ดูจะเข้าใจขึ้นมาระดับหนึ่ง มาฟังอธิบายจะได้ประโยชน์มาก เพราะ

เรื่องนีค้ือกุญแจของแพทย์แผนไทย ในการวิเคราะห์แทบทุกเรื่อง 
5. ต าราหรอืสื่อการเรียนการสอน ที่ให้ความกระจ่างเป็นระบบ เข้าใจง่าย เอาไปใช้ได้จริง จะ

เป็นสิ่งแสดงถึงความเป็นวิชาการของสมาคม แล้วก็จัดประชุมวิชการสอดแทรกไปเป็น

คัมภรี์ๆไปครับ ผมท าไปบางสว่นแล้ว ถ้างานส าเร็จนี้เป็นเรื่องๆ ก็เป็นสมบัติของสมาคม 

และประโยชน์ตอ่แผนไทยครับ ต้องรบกวน กรรมการและ สมาชิก ทุกท่านงานนีใ้ช้เวลา

มากและเหนื่อยแน่นอน ขอความรว่มมอืร่วมใจกันนะครับเพื่อประโยชนต์่อวิชาชีพแผนไทย 

6. สมาคมได้รับบริจาคเงินรางวัลและค่าท าโล่รางวัลแพทย์เวชกรรมไทยดีเด่น ปี พ.ศ. 2562 

จ านวน 15,000 บาทจากบริษัทเอ็มพีกรุ๊ปและเงนิรางวัลประกวดผลงานวิชาการและสมทบ

การจัดงานจากบริษัทด๊อกเตอร์เฮลท์ 15,000 บาท ส าหรับจัดประชุมวิชาการเวชกรรมไทย 

ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562  

มติท่ีประชุม รับทราบ 

 

ระเบียบวาระที่ 2 รับรองรายงานการประชุมใหญ่สามัญประจ าปี พ.ศ.2560 

มติท่ีประชุม ไม่ม ีเนื่องจากเป็นการประชุมครั้งแรก 

 

ระเบียบวาระที่ 3 พิจารณารายงานผลการด าเนินงานของสมาคมในรอบปี 2561 

สรุปกิจกรรมสมาคมเวชกรรมไทย ปี พ.ศ. 2561 ประกอบด้วย การประชุมกรรมการ 3 ครั้ง

การเผยแพรค่วามรูท้างการแพทย์แผนไทยผา่นทางเว็บเพจสมาคม 30 ครัง้ การประชาสัมพันธ์

กิจกรรมสมาคม 10 ครั้ง และการรับสมาชิกใหม่ 2 คน จากสมาชิกเริ่มก่อตั้ง 20 คน รวมสมาชิก

ทั้งหมด 22 คน 

มติท่ีประชุม รับทราบและเห็นชอบผลการด าเนินการสมาคม 

 

ระเบียบวาระที่ 4 พิจารณางบรายรับ-รายจ่าย งบดุล ประจ าปี 2561 

เหรัญญิกเสนองบรายรับรายจ่ายสมาคมเวชกรรมไทย ปี พ.ส. 2561 มรีายรับ-รายจ่าย 

ทรัพย์สิน หนี้สนิและทุนตามรายละเอียดที่น าเสนอที่ประชุม สรุปได้ดังนี้ 

รายรับ    16,000 บาท (จากค่าสมัครสมาชิก 16 คน เป็นเงิน 16,000 บาท) 

รายจ่าย   0 บาท 
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สรุป ในปี 2561 มีรายรับมากกว่ารายจ่ายเป็นเงิน 16,000 บาท 

สินทรัพย์ (เงินสด)  16,000 บาท 

หนี้สนิ    0 บาท 

ทุน    16,000 บาท 

จงึเสนอที่ประชุมใหญ่เพื่อโปรดรับรอง 

มติท่ีประชุม รับรองงบรายรับ-รายจ่าย งบดุล สมาคมเวชกรรมไทย ประจ าปี พ.ศ. 2561 

 

ระเบียบวาระที่ 5 เลือกตั้งผู้สอบบัญชปีระจ าปี 2562 

ตามข้อบังคับของสมาคมฯข้อที่ 35 ระบุให้มีผู้สอบบัญชี 1 คน มีหน้าที่ตรวจสอบและรับรองบัย

ชีงบดุลของสมาคมฯ การเลือกตั้งผู้สอบบัญชใีห้กระท าโดยมติเสียงข้างมากของที่ประชุมใหญ่ 

เลขาธิการได้เสนอข้อมูลผู้สอบบัญชีแก่ที่ประชุมใหญ่ว่า ขณะนีย้ังตดิต่อไม่ได้ เนื่องจากรายรับ-

รายจ่ายสมาคมมนี้อยมาก เท่าที่ตดิต่อคิดคา่สอบบัญชีขั้นต่ า 10,000 บาทต่อปี แต่ทราบว่ามูลนิธิ

โรงพยาบาลบ้านตากมีผูส้อบบัญชทีี่คิดคา่ใช้จ่ายปีละ 5,000 บาท จึงขอเสนอที่ประชุมเป็นหลักการใน

การจา้งผู้สอบบัญชีอนุญาตในวงเงนิปีละ 5,000-8,000 บาท หากไม่สามารถหาได้ขอเสนอหัวหน้า

ฝา่ยคลังกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ เป็นผู้สอบบัญชปีระจ าปี 2562 

มติที่ประชุม  รับทราบและเห็นชอบตามข้อเสนอของเลขาธิการสมาคมฯ 

 

ระเบียบวาระที่ 6 การแก้ไขเพิ่มเตมิข้อบังคับของสมาคมเวชกรรมไทย ครั้งที่ 1 

เลขาธิการสมาคมฯ เสนอขอแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับสมาคมฯตามตทิี่ประชุมคณะกรรมการ

บริหารสมาคมเวชกรรมไทย ครั้งที่ 1/2561 เมื่อ 19 มกราคม 2562 โดยให้เพิ่มวัตถุประสงค์อกี 1 ข้อ 

คือ เพื่อจัดท าหรอืสนับสนุนกิจกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคด้านสุขภาพและการแพทย์แผนไทย ด้วย

เหตุผลวิชาชีพ/องค์ความรูด้้านเวชกรรมไทยเกี่ยวข้องกับยา เครื่องส าอางที่มคีณะกรรมการฯดูแลโดย 

อย.หลายคณะ ที่มกีรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจากมูลนิธิ/สมาคมที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองผู้บริโภคด้าน

สุขภาพเช่น คณะกรรมการยา คณะกรรมการอาหาร คณะกรรมการเครื่องส าอาง เป็นต้น และปรับเลข

ล าดับวัตถุประสงค์สมาคมใหมต่ามวัตถุประสงค์ที่ขอเพิ่มและพบข้อผดิพลาดในเอกสารข้อบังคับ

สมาคมฯที่ม ี4.7 ซ้ ากัน 2 ข้อ จึงต้องแจ้งนายทะเบียนขอปรับแก้ไขใหมใ่ห้ถูกต้อง ดังนี้ 

ข้อ ๔. วัตถุประสงค์ของสมาคมเพื่อ 

         ๔.๑ ส่งเสริมความเข้าใจ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ และประสานงานระหว่างสถาบันเกี่ยวกับเวชกรรม

ไทยทั้งภาครัฐและเอกชน 

        ๔.๒ ส่งเสริมการจัดการศึกษาอบรมและพัฒนาองค์ความรู้ด้านเวชกรรมไทย รวมทั้งเผยแพร่

ความรูแ้ละเทคโนโลยีใหม่ๆ  
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        ๔.๓ ส่งเสริมวิทยฐานะของสมาชิก 

        ๔.๔ สนับสนุนให้มีการบริการการแพทย์แผนไทยทั้งทางตรงและทางอ้อม ในด้านการรักษาโรค 

การป้องกันโรค การส่งเสริมสุขภาพ การฟื้นฟูสุขภาพและคุ้มครองผู้บริโภคแก่ชุมชนและสนับสนุน

บริการภาครัฐ 

        ๔.๕ ด าเนินการหรือร่วมมือหรือสนับสนุนกิจกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคด้านสุขภาพและการ

คุ้มครองผู้บริโภคด้านการแพทย์แผนไทย 

        ๔.๖ จัดหาและจัดสรรทุนเพื่อสนับสนุน การศึกษา การบริการสุขภาพและการวิจัยทางเวชกรรม

ไทย 

        ๔.๗ เสริมสรา้งสัมพันธภาพของผู้รว่มวิชาชีพและสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างวิชาชีพ 

        ๔.๘ ด าเนินการหรือร่วมมือกับองค์การการกุศล เพื่อการกุศลและองค์การสาธารณประโยชน์

เพื่อสาธารณประโยชน์  

        ๔.๙ ด าเนนิกิจกรรมส่งเสริมความสามัคคี ไม่ด าเนนิการทางธุรกิจและไม่เกี่ยวข้องกับการเมอืง 

(หมายเหต ุที่ขดีเส้นใต้คือที่แก้ไขปรับปรุง ส่วนขอ้ ๔.๕ คือขอ้ที่ขอแก้ไขเพิ่มเติม) 

 มอบหมายส านักงานสมาคมจัดท าหนังสอืถึงนายทะเบียนเพื่อแก้ไขปรับปรุงวัตถุประสงค์ตอ่ไป 

มติท่ีประชุม ที่ประชุมมมีติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับสมาคมฯ ที่เสนอ เป็นเอกฉันท์ 

ระเบียบวาระที่ 7 การเปลี่ยนแปลงกรรมการของสมาคมเวชกรรมไทย 

เสนอที่ประชุมสลับต าแหนง่กรรมการเดิมตามความสมัครใจ และเพิ่มเติมกรรมการให้ครบตาม

ข้อบังคับ ๗-๑๕ คน เพื่อพิจารณาเพิ่มเติมกรรมการ 

  ที่ปรึกษาสมาคม อ. ประเสริฐ อัตโตหิ 

  นายกสมาคม   อ.ไกรสีห์ ลิม้ประเสริฐ 

  อุปนายกสมาคม นท. ณฐชาติ แสงเพ็ง/ เสนอเพิ่มอุปนายกคนที่สองอีก ๑ คน 

  เลขาธิการสมาคม นพ.พิเชฐ บัญญัติ/เสนอเพิ่มรองเลขาธิการสมาคม ๑ คน 

  เหรัญญิก  อ.สุภญิญา บุญประเสริฐ (ขอสลับต าแหน่งกับ อ.ปัทฐกานต์) 

  ปฏิคม   อ. ปัทฐกานต์ รินทะวงศ์ 

  นายทะเบียน  อ. พชิามญชุ์ เชาวนปรีชา 

  ประชาสัมพันธ์  อ. อาทิตย์ อัศวเสถียร 

  ประธานฝ่ายวิชาการ -เพิ่ม ๑ คน 

  หรอื เสนอต าแหนง่อื่นๆ ตามความเหมาะสม 

มติท่ีประชุม เห็นชอบให้คงจ านวนและต าแหน่งตามรายชื่อเดิม 
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เลขาธิการ น าเสนอสรุปกิจกรรมประชุมวิชาการสมาคมเวชกรรมไทย จะประกอบด้วยปาฐกถา

พิเศษ “เวชกรรมไทย ภูมปิัญญาเพื่อสุขภาวะคนไทย” โดยศาตราจารย์เกียรติคุณ นพ.เกษม วัฒนชัย 

องคมนตรี การบรรยายและเสวนาวิชาการ บู้ธนิทรรศการจากองค์การเภสัช อย. 

กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ กรมการแพทย์แผนไทย 

ประกวดผลงานวิชาการแบบโปสเตอร์ ผลงานวิชาการอาจจะเป็นวิจัย กรณีศกึษา ผลงานเด่น 

หรอื R2R แบ่งประเภทประกวด เป็น 2 ประเภท คือ ประเภทเภสัชกรรมไทย กับ ประเภทเวชกรรมไทย 

(รวมผดุงครรภไ์ทยและนวดไทย) แตล่ะประเภท มีรางวัลสามอันดับ ชนะเลิศ โล่รางวัลพร้อมเงนิรางวัล 

3,000 บาท รองชนะเลิศ อันดับ 1 เกียรตบิัตร พร้อมเงินรางวัล 2,000 บาท 

รองชนะเลิศ อันดับ 2 เกียรตบิัตร พร้อมเงินรางวัล 1,000 บาท ผูส้่งผลงานประกวดทุกคน จะได้เกียรติ

บัตรเข้าร่วม 

การมอบรางวัลแพทย์เวชกรรมไทยดีเด่น ระยะเวลาเสนอชื่อ 1-30 เมษายน พิจารณาให้เสร็จ

ภายใน 15 พฤษภาคม เพื่อประกาศผลรางวัลและจัดท าคริปท์วดีีโอสั้นๆ 3 นาทีฉายก่อนมอบรางวัล 

แบบฟอร์มเสนอช่ือ ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปพร้อมรูปถ่าย สถานที่ปฏิบัติงาน ประสบการณแ์ละความ

ช านาญ หลักปฏิบัติตนในการเป็นแพทย์ ผลงานดีเด่น ผูเ้สนอชื่อ วันที่เสนอ 

มติท่ีประชุม รับทราบ 

 

ระเบียบวาระที่ 9 เรื่องอื่นๆ (ถ้ามี) 

1. การจ าหน่ายหนังสือเวชกรรมไทยประยุต์ เล่ม 1 และ 2 ที่ ท่านประธานไกรสีห์มอบให้

สมาคมฯ 160 ชุดครับ (1 ชุด = 2 เล่ม) ให้เป็นสมบัติของสมาคมฯขายยกชุด ส่งทาง ปณ. คิ

รวมค่าส่ง 450 บาท ถ้ารับเองที่หอ้ง 805 ตึก 14 ช้ัน 8 กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ ที่คุณ

กุ้ง มอืถือ 081-827-2586 เหลือราคาชุดละ 400 บาท (ลดจากราคาปกติ ที่ขาย 500 

บาท) โอนเงนิเข้าบัญชสีมาคมเวชกรรมไทย ธนาคารกรุงไทย สาขากระทรวงสาธารณสุข-

ติวานนท์ เลขที่ 142-0-25415-4 

ปิดประชุม  เวลา16.30 น. 

 

(ลงชื่อ)......................................... 

( นายพิเชฐ บัญญัติ ) 

ผูจ้ดบันทึกการประชุม 

 

****************************** 

 


